

诗 林漫步

新中国颂

■高银

雄伟的天安门
迎来东升的太阳
鲜艳的五星红旗
在天空中迎风飘扬
伟大的新中国
迎来了75周年华诞
75年风雨沧桑
75年奋进担当
75年追逐梦想
75年共创辉煌
伟大的新中国
奏响了奋斗乐章
一步步从站起来、富起来、到强起来
带领全国人民走上了康庄大道
创造出了无比的辉煌

回想1949年
天安门城楼上划时代的雄音响亮
新中国，如巨龙腾飞，屹立于世界东方
两弹一星 惊撼五洋
振奋了民族精神、震惊了世界
改革开放 国家兴旺
西气东输 南水北调
浦东崛起 三峡坝昂
勇入“世贸” 商海激浪
“墨子”密钥分发
“北斗”全球组网
“天河”超级计算
“蛟龙”深海探望
“天眼”透视星辰
“天宫”撑开臂膀
“祝融”火星走访
“光通讯”细丝海量
“辽宁舰”航母笑逐深蓝
“和谐号”高铁飞驰驰骋
神舟飞船上天远航
嫦娥奔月带回月壤
伟大的新中国
迎来了紫荆花的清香
迎来了水莲花的芬芳
迎来了奥运圣火的光芒
迎来了世界尊重的目光
迎来全球瞩目
展现出新时代的中国力量
展现出新时代的大国担当
今天，在这欢庆的节日里
我从心底祝福我们的新中国
国家繁荣富强
人民幸福安康

雨 日抒怀

花海相约

■石俊峰

大黑河是黄河一级支流，北魏时期称为“芒干水”，辽金时期称作“金河”，蒙古语为“伊克图尔根河”，意为大激流河。发源于卓资县十八台镇忽力进图村西北、全长225.5公里的一河之水横贯呼和浩特市，流经赛罕区、玉泉区、土默特左旗、托克托县，在平原与一锹一铲开挖的灌溉渠道交织。这一山一水一湾绿、一地一貌一沃野的一方水土，让人魂牵梦萦。纵览两岸晓风，道不尽温柔之乡河水般悠长的往事，大笔如椽，写不完繁花之地惠泽兆亿苍生的故事。岁月有爱，大黑河早已成了呼和浩特充满生机活力的母亲河。

“离离暑云散，袅袅凉风起。”处暑日一大早，乘车沿丝绸之路大道直达郊野公园。登顶北岸，瞭望郊野花带景色正浓。一抹阳光照耀在大黑河两岸，绿色从岸顶两侧流淌下来，从东西南北四面八方尽情地铺开去。清澈的黑河水，波光粼粼，两岸垂柳，丝丝缕缕，倒影如画，流淌着岁月的沉淀，勾勒出一幅壮美画卷，弥漫着一股新鲜的时代气息。猛然觉得，如果说那日夜夜流淌的大黑河，被誉为呼和浩特的母亲河，那么堤坝两侧的郊野公园，则是镶嵌在大黑河岸边的明珠。

我不敢借景生情，不敢再遥看远方。脚下清风送爽，凉意中夹着花香，马鞭草花海、薰衣草花海的浪漫扑面而来。放眼望去，藏着千年风韵的河岸，繁花似锦，风车炫舞，花廊缤纷，那种气韵，那种浑然天成的浪漫紫，闪烁着美丽容颜，摇曳云烟。花海深处，如千万匹绸缎，柔软着，褶皱着，闪烁着，如海如潮，风景这边独秀。

园中园的大黑河军事主题公园位于科尔沁快速路以东，公园内军舰、水陆装甲车、坦克、高射炮、客车、货车、内燃机车头等展品，红尘初牧，荡出无尽情感，鲜活了多少英雄传说。经年回眸，拾捡记忆，旨在向全民普及军事基础知识和基本军事技能，增强全民国防观念、国家安全意识，弘扬爱国主义精神，加强红色文化传承，让盛世中华，山河无恙。

东行北岸不远处，一处似山似丘的观景台拔地而起，山丘浮水，绿树成荫，一木梯步道直达顶峰。此刻，伫立亭台，登高望远，碧水如虹，幽深多姿的千岛湖，大片大片的绿草地和梵草映月景观带尽收眼底。满目秋色如百里画廊般深远而宁静，真可谓你有你的江河，我有我的湖泊，你有你的精彩，我有我的美妙，只一个字可以形容——美。

回首折返串联大黑河南岸美景的滨河步道，起步红高粱地，一路拱桥、吊桥、树池、茅草蘑菇亭、秋千、沙池，金河花田拾光景点弯弯曲曲，逐野的人与花相伴，穿林海而游，踏青草而嬉，别是一方天地又藏一方园林。走进140亩金灿灿的油菜花田，花开正艳，漫天遍野。南风吹来，各色秋叶沙沙、红的，黄的，半青半黄的，喷灌的水打在上面，发出清脆的“啪啪”声，叶子像小船般摇晃着，泛出五彩的光泽。周围那成熟的庄稼，远的，近的，摇曳生姿，听巧燕呢喃，与山水共欢。更有看不够的敕勒川芸香花海、昭乌达金色湖畔花海、金桥游园，玩不够的隐世营地、云溪城市营地，还有曾声名远播的八拜湖和流连忘返的玉泉区段“会开花的草坪”欧石竹花海。

观赏如风过，执笔定山河。总占地251.04公顷的郊野公园，启动区域69.96公顷的生态景观带，让大黑河原有河、湖、湿地、沙坑、林地、草地的最初面庞，绽放出绚丽光彩。我想，再高明的画家也画不出如此多娇的公园——黑河明珠，郊野公园。

边 走边写

风过摩天岭

■吴欣

经历九曲十八盘，过了南天门向右一拐，我们便到了东摩天岭峰脊，而盘山路则顺着山脊伸向远方。山路两侧，是一座一座绿色山包，如翡翠，似宝石，把摩天岭装扮得格外迷人。此时，西风刮过，松涛阵阵，直冲耳鼓。随风而来的还有一带白云，不久便将阴影落在东边一座山包上，形成明暗清晰的两截，煞是好看。

东摩天岭是由蛮汉山脉延伸出来的，基本呈东西走向，若加上西摩天岭，全长约有五十公里，与高耸入云的东摩天岭相比，西摩天岭属低山丘陵区。历史上，这里水土流失严重。1982年，和林格尔县拉开了治理摩天岭的序幕，专业队迎着山风，开进荒凉的摩天岭营寨，植树造林，改善生态。这一干，就是10年时间，专业队员换了一批又一批，摩天岭上的山包绿了一座又一座，沟壑翠了一条又一条。宝贝河也得益于生态环境的改善，河水欢快流淌，滋养着河两岸肥沃的农田和树木，给百姓带来富足和美满的生活。

在摩天岭山回中的白花窑村，我见到了农民张所红。他告诉我，当年，植树造林专业队就在他们村四周的山坡上劳动，常常是自带镢锹、干粮，饿了啃几口干粮，渴了喝几口山泉水。张所红感叹地说，自己从来没见过如此舍命

干活的人。如今，对于村庄周围所有的树木，村民们都怀着深深的敬意，自觉地爱林、护林，好让这片来之不易的绿色永驻摩天岭。

如今的东摩天岭，到处郁郁葱葱，青山绿水，风光迷人，森林资源在多年植被恢复与保护进程中不断丰富，特别是华北落叶松、油松等针叶树长势喜人，蓄积量可观。此刻，我们已离开张所红家，来到了村东部华北落叶松母树林和种子园里，这里树木高大，果实累累。我惊叹于这山岭的魔力，仅仅数十年时间，一座座荒山秃岭已幻化为繁茂的森林。不仅如此，一些野生动植物也同时出现在这块神奇的土地上，诸如国家重点保护的珍稀濒危植物野大豆和发菜，国家一级保护野生动物金雕，国家二级保护野生动物鸢、红隼、雕鸮、纵纹腹小鸮、石貂等。

时不时地，我们看到孢子、野鸡出没于林间，欢闹于这世间乐园。风过摩天岭，人力撼苍穹。这是艰苦奋斗的风，传递着曾经付出的辛劳与汗水；风过摩天岭，大地绿葱茏。这是彩绘荒山野岭的风，笔锋过处铭刻下树木与森林的颜色；风过摩天岭，清泉润森林。这是书写绿水青山的风，苍茫大地记录下这片土地发生的神奇变迁。



青城美食一条街

■高培莹

呼和浩特有众多的美食一条街，这些美食街比较集中地代表了呼和浩特的美食，值得去品尝体验。

呼和浩特烧卖第一街

烧卖是呼和浩特地区人们最喜爱的美食之一，玉泉区有“呼和浩特烧卖第一街”。这条街东起五塔寺后街，西至圪塔街，全长1100米，连接五塔寺、席力图召、大召等旅游景点，是呼和浩特独具特色的餐饮风景线，也是重要的旅游景点——“一两烧卖、一壶砖茶”，青城美食文化在这里得到了传承。

目前烧卖第一街有几十家烧卖馆。老绥元、德顺源、沁园等多家老字号的烧卖馆生意红火，每日客流不断。

2000年后，小召三道巷在旧城区改造中沿街两侧建起了“钰景花园”和“泓博花园”小区，随后，小召三道巷更名小召头道巷。由于五塔后街、小召头道巷、小召前街、圪塔街都位于玉泉区的旅游区段，玉泉区特将这几条街道作为样板街道进行集中整治。在整治过程中，发现这几条街道分布着众多烧卖店，餐饮文化比较突出。于是，玉泉区决定将此街打造成呼和浩特烧卖第一街，并于2016年将这条街巷冠名为“呼和浩特烧卖第一街”，至此该街就成为了呼和浩特的烧卖名片街。

走在烧卖一条街，能够感受到烧卖街的古朴与清幽。有一句话讲得好，“无烧卖不青城”，走在这样的老街上，连空气中都弥漫着烧卖的味道。在这里不仅能够品尝到传统的羊肉大葱馅烧卖，还可以品尝到各种素馅烧卖、虾仁馅烧卖、猪肉馅烧卖等。烧卖一条街的经营者们，不但继承了呼和浩特传统的烧卖文化，而且不断创新，不断丰富烧卖的品种，使呼和浩特的烧卖文化更加丰富多彩。

在烧卖一条街众多的烧卖餐馆中，还有各种各样地道的老菜。在这里食客们能感受到：“一壶一两叙、有聊有品有味”的慢生活节奏。

呼和浩特烧卖第一街的设立，让广大市民游客在大饱口福的同时，还能领略到青城地方特色的民俗文化和呼和浩特地方特色美食，也吸引了

更多的游客到呼和浩特市观光旅游。

宽巷子美食街

位于呼和浩特回民区的宽巷子是重要商业街区之一，已有百余年历史。这里既连接着传统美食文化，又贯穿着市井街巷烟火。

这里有沙大羊肉铺、海记牛羊肉铺、韩老二土炉饺子铺、和平面点、马家火炉焙子、马记焙子干货、马老五香油撒子、饅头馒头、润兵焙子、杨老大焙子月饼干货、赵二忠熏鸡，还有广合益干果调味品、王记百年老店、百年老字号万胜永酱牛肉等。而且在这里，香撒子、麻叶、麻花、元宵、粽子、酱肉、熏鸡、稍麦、杂碎、烧烤、炸肉串、肉夹馍、稀果羹等各种美食应有尽有，不少美食摊前经常排起长龙，商家店内更是人头攒动。

许多年前，宽巷子便自然形成呼和浩特购买干货肉食一条街，不论是平时还是逢年过节，只要买馒头、焙子、月饼、牛羊肉和应时食品诸如正月十五的元宵、五月初五的凉糕和粽子、烧麦皮和馅、月饼、干货等，人们总是来到宽巷子购买自己喜欢的食品。特别是宽巷子的万胜永酱牛肉和焙子除了在呼和浩特销售外，还远销外埠。

2023年6月，宽巷子又一次对街面进行改造升级，通过这次改造宽巷子面貌一新，升级为美食旅游街。从通道南路进入宽巷子首先映入眼帘的是一座写有“百年食品街”大牌坊。

走进夜幕下的宽巷子，彩色人行道干净整洁、美观大方，商铺门面各具特色、富有现代感，尤其是街灯、天幕灯和霓虹灯在高高悬挂的大红灯笼的映衬下，绚丽多彩。

宽巷子还注册了“旧城宽巷子”商标品牌，组建了旧城宽巷子商会，大力推广宣传首府旧城美食文化，挖掘、培育宽巷子流传百年的老字号美食，还定期举办以“宽巷子美食”为主题的各类节庆活动。

据统计，目前，宽巷子日均人流量8万人次，日均销售额300万元左右，日均销售额最高突破400万元。

通顺大巷美食街

呼和浩特通顺大巷美食街位于玉泉区，是呼和浩特历史最悠久的街道之一。

通顺大巷美食街从东到西共330多米，是一条布满各种美味小吃摊的巷子。美食街沿途商铺众多，不仅有特色美食小吃，还有许多制作手工艺品的手艺小摊，以及各类文化景观，非常值得一逛。

2017年5月，通顺大巷正式营业，每天游客络绎不绝，摩肩接踵，美食的香味儿弥漫着整个街巷。到了晚上，更是华灯齐放，游客们在这里不仅可以品尝地方特色的美食，还能欣赏古色古香的建筑。

文化时尚餐饮——转角巷

转角巷是呼和浩特市首条HI-BOX集装箱特色潮流步行街，占地面积约5000多平方米，街长240米，整体呈“人”字形，是一条商业步行街。转角巷主要经营全国各地的知名小吃、时尚餐饮、网红小吃，配套娱乐、潮玩体验等。

转角巷位于呼和浩特中山西路核心商圈的黄金地带，紧邻维多利亚商厦、维多利亚购物中心、振华广场，与之相依的中山路天桥贯通南北，连接维多利亚时代城、海亮金宝街等商业街区。

转角巷于2023年7月14日正式开街。在这里市民游客可品尝到来自全国各地的知名小吃，同时还能进入一个全新的娱乐休闲世界，目光所及会被各种新奇的事物吸引。

到了晚上，熙熙攘攘的人流，灯火璀璨的店铺、色香味俱全的各类小吃、动感十足的文艺演出让这条街热闹非凡。市民游客来到这里，享美食、赏夜景、逛集市、看演出，既可放松心情，又能满足消费购物需求……

转角巷是以文化为核心，还布局了时尚零售、休闲娱乐、儿童体验、生活配套等多样化的产品和服务，集合餐饮美食、潮玩娱乐、休闲体验业态于一体，是全新的商业模式。

时 光流影

时

“蒹葭苍苍，白露为霜。”当2500年前的《诗经》携着温婉动人、通体诗意的白露，降落在太阳黄经165度时，秋天的第三个节气，在“树树皆秋色，山山唯落晖”的恬静岁月中，袅袅婷婷来到华夏大地。

洁白无瑕的露珠是在寂静的夜晚降临的，没有暴雨的喝彩，没有雷电的鼓掌，静悄悄地缀于草尖，躺在叶片，伏于花瓣，像滚动的珍珠，似闪烁的繁星，在清风中摇曳着晶莹。“入夜飞清景，凌晨积素光。”白露是热与凉的分水岭。冷空气频繁出击，暑热完全退场，秋天的版图自北向南渐次拓展。此时，寒气开始增长，阴气开始上升，早晚凉意渐浓。

“柔条且夕劲，绿叶日夜黄。”白露时节，秋高气爽，美轮美奂。美在蓝天如洗，美在秋水如碧，美在露珠如玉。白露所触之地，草木将黄未黄，花叶将落未落，天地间一派清爽，处处皆是宜人的景色。放眼神州大地，遍地高粱如火，四野棉花像云，漫山树叶似蝶。从林、灌木、劲草，成堆成簇，如烟如织；稻香、瓜香、果香，馥郁流淌，似蜜似钱。峰峦森郁，平畴纤秣，错落有致，浓淡相宜的秋景，如一桶五色颜料泼洒在仲秋季节，构成一幅秋影如诗、诗中有景的旖旎画图。

“白露天气晴，谷米白如银”，是说白露时节东北、西北地区已进入收割谷子、高粱、大豆等农作物时期，煦色韶光为秋收创造了良好的条件。而华南一带，白露时节却秋雨缠绵，夏玉米、晚稻等处于灌浆成熟期。“白露白茫茫，谷子满田黄”“草上露水凝，天气一定晴”等农谚，凝结着古人的智慧，成为种植、管理、收割农作物、预测气候变化的圭臬。

“渐知秋实美，幽径恐多蹊。”白露节气拉开了秋收的序幕。晶莹剔透的露珠映出秋实的硕美与丰盈，看大雁南飞，赏黄花羞涩，观硕果累累，内心油然而生“怕是秋天风露，染教世界都香”的感慨。白露时节，河套地区的农作物已经成熟，秋收季节一片繁忙。广袤田野，玉米露出金灿灿的笑容，排队入囤；辣椒染红乡村的时光，采摘出售如火如荼；葵花插盘收割，农人笑靥璀璨，到处洋溢着收获的喜悦。

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”方其时，春天的萌芽长成秋天的成熟；夏天的热烈变为秋天的温煦，缀满枝头的各种硕果在白露时节更显成熟。河套的大小果园，正被秋风晕染成斑驳陆离的世界；五彩果实飘逸着馨香，让人垂涎欲滴，游人纷纷前来观赏采摘。橙黄的香水梨在枝叶间招摇着熟稔，羞赧的苹果梨坠枝折了，紫色的西梅圆润鲜嫩，玲珑的沙果子甘甜爽口……经白露浸润的果实皮嫩肉厚，甜如蜜汁，咬一口唇齿留香。

“暄气初消，皎月高挂。”白露调花不残，凉风吹叶叶初乾。“相对于春的娇嫩，成熟的秋更让人爽心悦目，心旷神怡。最明显的是草木凸显多彩的色泽。黄色的金叶榆熠熠生辉，托举着灿烂和高贵。苍翠的柳叶“秋风一披拂，策策鸣不已。”最为壮观、撼人心魄的要数白杨树树叶，经过霜露浸润，颜色渐变，若金色的火焰燎原，宛转色的云朵腾空，成为街道、田畴的一道灼人眼目的风景线。

“不是花中偏爱菊，此花开尽更无花。”当百花几近凋零时，菊花这位隐士在万里霜天独自盛开。“待到秋来九月八，我花开后百花杀。”孤标傲世的秋菊为历代文人墨客所咏叹。这里有“采菊东篱下，悠然见南山”的静穆幽雅；有“暗暗淡淡紫，融融冶冶黄”的优雅温暖；有“荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝”的坚贞不屈……

低头看露，抬头望鸟；目送归鸿，手挥五弦。时光流转至白露，大鸿小雁去南洲；旧时玄鸟都归去，教令诸禽各养羞。我们的先祖通过长期观察，总结出白露有三候：

一候鸿雁来。鸿雁二月北飞，八月南飞。鸿雁于飞，肃肃其羽。“木落雁南度，北风江上寒。我家襄水曲，遥隔楚云端。”孟浩然的诗句描述了鸿雁南迁的景象：树叶飘飞的时候，鸿雁开始迁徙。众雁飞过襄水，朝着温暖的目的地飞翔。它们不畏风雨，不惧艰难，道阻且长，行而不辍。

二候玄鸟归。玄鸟就是燕子，是古代中国神话传说中的神鸟。《楚辞·离骚》王逸注：“玄鸟，燕也。”玄是黑色的意思。燕子是春分而来，秋分而去。《月令七十二候集解》：“玄鸟解见春分（春分初候，玄鸟至；燕来也），此时自北而往南迁也”。

三候群鸟养羞。“羞”同“馐”，乃美食也。“养羞者，蓄食以备冬，如藏珍羞。”当鸿雁、玄鸟等候鸟感知冷空气将要来临，成群结队向南迁徙，留鸟则开始忙碌贮存干果或谷粒，准备原地过冬。

白露时节，气候是舒适瑰丽的。民间以多种风俗迎接白露节气的到来。

“玉碗冰寒滴露华，粉融香雪透轻纱”，描绘出绝美的冰露与美颜相融的场景，给人无限遐想空间。《本草纲目》记载：“秋露繁时，以盘收取，煎如飴，令人延年不饥。百草头上秋露，未晞时收取，愈百病，止消渴，令人身轻不饥，肌肉悦泽。”因此，收清露成为白露时节最特别的一种仪式。

品白露酒。“露从今夜白，月是故乡明。”白露当天晚上，在外漂泊的游子坐在桌前，斟满白露酒，一边品尝，一边赏月，陶醉在浓浓的乡愁里。

白露是二十四节气中昼夜温差最大的一段时间。按照古人的说法，“大抵早温，昼热，晚凉，夜寒，一日而四时之气备”，犹如一天中寒来暑往，四季轮回。民间俗语有“处暑十八盆，白露勿露身”“白露不露，长衣长裤”等说法。关切的话语都在提醒人们，白露时节，务必注意适当保暖，以免着凉感冒。

浩宇晴朗，田野辉煌。我本无意惹惊鸿，奈何惊鸿入我心。认真赏读物境秀、情境幽、意境雅白露，让人感悟，这清清爽爽、朴朴实实的节气，既美在居家的三餐烟火，更美在五谷蕃熟、穰穰满家的诗和远方。



秋色浓郁白露美

■吕成玉